

## «Моя история»



**Понятовский Николай Никифорович**

Я горжусь своим дедом. Его жизнь, его стойкость, его трудолюбие, его оптимизм и любовь к Родине, которая не всегда была к нему добра, вызывает бесконечное восхищение и уважение. Именно поэтому мне захотелось рассказать о нём.

Зовут его Николай Никифорович Понятовский. Как видно по фамилии— он поляк, точнее, из семьи польских ссыльных. Его дед был сослан в Сибирь после Варшавского восстания в середине 19 века, ведь в те годы Польша входила в состав Российской империи.

Родился дед в 1924 году, в деревне Ново-Карбелах Кыштовского района Новосибирской области. В 1931 году его семью сослали в наши края. Воспоминания детства—ежедневный труд—ведь надо было помогать взрослым выживать. Сбор ягоды, ореха, грибов, ловля рыбы—это всё было на нём; «добытчик» - так говорила его мама. Рос работящим, быстрым,

брался за любую работу. А перед самой войной поехал в г. Бийск учиться на кузнеца. Но кузнецом не стал—13 марта 1942 года его призвали в армию. Воевал стрелком 54 стрелкового полка. Воевал недолго—под Сталинградом попал в плен. Размещались военнопленные под открытым небом—лишь колючая проволока вокруг. Спасла его молодость—18-летнего мальчишку подкармливали и поддерживали солдаты постарше, которым он напоминал детей, оставшихся дома. В плену был недолго, вскоре их освободили. Он прошёл проверку и продолжил воевать уже не стрелком, а санитаром. В одном из боёв его тяжело ранило, и с января по август 1943 г. он находился в госпитале. А домой, матери, пришли две похоронки—на него и его отца, Понятовского Никифора Алексеевича, который воевал с первых дней войны. Но он выжил, как выжил и его отец, который после ранения остался без глаза. Фронтвые врачи чудом спасли руку деда, но плеча не было, и рука не поднималась.

После войны овладел сапожным мастерством и многие каргасокцы помнят его умелые руки. Став сапожником, он, будучи инвалидом, шил сапоги, мужские и женские унты, тапочки, подшивал валенки.



**Сапожная мастерская. Первый слева - мой дед Николай Никифорович**

Люди шли к нему постоянно—ведь кроме того, что он был замечательным мастером, он был ещё человеком, располагавшимся к себе—весёлым, отзывчивым, пел песни, хорошо играл на гармошке. И хотя имел всего 4 класса образования, любил читать и обсуждать прочитанное.

Вырастил четверых дочерей, для которых был заботливым отцом.



**Семья деда  
Николая: жена  
Мария  
Афанасьевна и  
четыре  
дочери: Лида,  
Галя, Мария,  
Люба (моя  
мама)**

Никогда своим дочерям он не рассказывал о войне, хотел, чтобы они жили счастливо, и не знали то, что пришлось пережить его поколению.

И пусть мой дед не так долго был на войне, но хлебнуть ему пришлось полной чашей, и есть в Победе его частичка.

Как видите, в нашей семье выражение «Родину защищать» не просто слова.

- Прадед – Никифор Алексеевич, ему с германцами пришлось повоевать дважды—в Первую мировую войну 1914 года, и в 1941 году, во Вторую мировую;



**Николай  
Никифорович  
Понятовский**

- Прадед со стороны бабушки, Понятовской Марии Афанасьевны, Серёгин Афанасий Васильевич, тоже воевал в первую мировую;



**Единственная сохранившаяся фотография прадеда.  
Серёгин Афанасий Васильевич стоит слева.**

- Дед Николай Никифорович воевал в Великую Отечественную. О нём я вам рассказал.

- Мой брат Сергей служил в Советской Армии;



**Брат –  
Михайлов Сергей Васильевич**

- Довелось повоевать и мне, внуку Николая Никифоровича.  
В 1998 был призван, принимал участие в Чеченской кампании, был контужен. Награждён Орденом Мужества.

В своём небольшом рассказе я ознакомил вас только с дедами по маминной линии, девичья фамилия которой Понятовская  
Любовь Николаевна.

Со стороны папы – Михайлова Василия Николаевича, деды тоже прошли славный боевой и жизненный путь, но о них написала Михайлова Н.Б.

Я горжусь своими родными, которые из поколения в поколение всегда стояли на защите России!



2019 г. Михайлов Пётр